某部组织"先锋·表率"勋表故事会,几名官兵登台分享-

胸前的荣光 心底的盼望

2025年10月18日 星期六

平凡·精彩

我和我的勋表

■三级军士长 林文水

当兵17年,我的军旅人生并非一 路坦途,其间的酸甜苦辣,也许可以从 勋表中的两枚略章窥见一二。

高级军士晋升培训经历略章,见证 着我从通信兵到防化兵的转型足迹。 入伍后,我分到通信岗位,以为我的职 责就是当好"千里眼、顺风耳",保障"全

没想到,那一年伴随部队调整转 隶,我成了一名防化兵。当了多年通 信骨干,转岗到防化侦察专业,不仅 班尽快适应新岗位,更别提上级还要 求我们两个月后执行一项重大保障

月,面对完全陌生的专业,不仅要学会, 务,而是一次次钻到专业"深处"。 还要精通。当时,我的状态是"整个人 都懵了"。可必须要学,必须要练,一个

练,用摩尔斯电码"零差错"的标准严格

其实就在每一次的迎难而上里。

平时战备训练个人嘉奖略章,源自

某项专业计算,对于不少专业军士 来讲,也是不容易掌握的重难点课目, 分大小,只要扎下去踏实干,就一定能

来既要看题干、又要转圆盘,经常"越转

图①:林文水介绍连队历史;图②:林文水的勋

图④:张自豪的勋表;图⑤:杨思淇正在通信值班

不容易学,那就想办法学。当时, 单位经常组织专家前来教学,我拿着专 业工具,跟着授课听、盯着刻度看,想着 如何尽早消化。

教员的一句"把复杂问题简单 究法。这个课目是不是也可以这 样? 我琢磨出"三步拆解法",很快就

去年,我参加单位组织的基础训练 比武,取得该课目第一名。也是凭着这 份爱琢磨的劲头.从来没有参加过军械 员集训的我,连续3年在基础训练比武 中取得枪支分解结合第一名。

干一行爱一行,更要钻一行。只要 把心思精力放在刻苦钻研上,我们就能 找到适合自己的办法,把难点课目变成

生。17年间,从跟着别人学,到带着别 人干,我心里始终牢记一句话:岗位不

起点・冲锋

■中士 张自豪

我的勋表,只有1枚代表着入伍仅

猛进。结业考核,我以3公里跑10分 46秒、单杠42个的优异成绩,被评为

凡事"多做一点"、每次训练"多加 1个",一个个"1"累加起来,就成为我 的"奋斗代码"。

下连后,我被分到荣誉连队"防化

6金3银1铜,这是入伍一年来,我 在各项比武中斩获的荣誉。从长跑"困 难户"到军体"全能王",再到连队"兵教 头","1"是我的起点,也是我的方向。 作为部队一分子,我将朝着"标准第一、 战力第一、勇争第一"的目标冲锋,与战 友们一起创造属于我们这代人的荣光。

空白·多彩

■列兵 杨思淇

我入伍仅半年,胸前还没有佩戴勋 表,是一片空白。可我觉得,相比老班长 们"胸前荣誉墙"的多姿多彩,空白也是

我的爷爷曾是一名铁道兵。从小 未能如愿。大学毕业后我成为一名初 中数学老师,可为了迷彩梦我第3次报 名应征,终于穿上军装。

然而,踌躇满志走进军营的我,经 过3次自我叩问的历练,才距离一名合

第一次自我叩问:哪有什么完不 成?下连后我第一次打扫饭堂,因为剩 桶里,还叮嘱我一句"小心地滑"

事后我想, 泔水有什么可怕的? 入 尽已所能让大家庭越来越好。

定?入伍前我经常去学校游泳馆游泳, 青春留下闪亮印记。 所以对参加海训信心十足,自以为肯定

没问题。可一站到海边,看着波涛翻滚

"走!不就是换个地方游泳嘛!"班 长爽朗的声音在我耳边响起。跟着大

第三次自我叩问:哪有什么差不 多?来到话务班,我原以为和数字打交道 是"小菜一碟",上千个电话号码不到一个 得了99分,同年兵也都在90分以上。可

晚上加班训练,班长陪着我们,聊起 话号码错一位,就是天差地别。三尺机 台是我们的战场,容不得一点失误。

看得见的胸前荣光,看不见的心底 的图案",我期冀着像班长们那样,在三 第二次自我叩问:哪有什么搞不 尺机台当好联通千军万马的通信兵,为

(陶瑞、张凡整理)

老兵,要是换个专业、换个岗位就发怵, 学起来参数多、细节多、对比值多,练起 实现自己的价值。

■本报特约通讯员 何 飞

当好基层的新闻"侦察兵"

作为单位的新闻报道员, 每年退伍 季,老兵都会成为我笔下的"主角"。今 往复,哪有那么多'大事件'可以报道?" 年底,我也将成为他们中的一员。今 天,我想写一写自己的故事,写一写十 几年间从事基层新闻报道的故事。

入伍后,爱好写作的我,陆续在政 工网发表一些稿件,后来被调到团报道 组当新闻报道员,稿件开始"登上"原南 京军区《人民前线》报,但离军报还有些 "遥远"

当时,我在《人民前线》报刊发了一 篇报道军营安放智能图书借阅系统的 稿件。我们团所在驻地位于沿海经济 发达地区,城市街区设置了很多智能图 书借阅系统。团党委为了鼓励官兵们 多读书,与地方图书馆达成共建协议, 引进了一套智能图书借阅系统。由于 班",曾涌现出15名一等功臣、7名"战 能获得意想不到的新闻线索。 借阅方便、藏书丰富,营区很快掀起一 股读书热。

没想到,这个"豆腐块",成为我 者觉得文中做法很新颖,希望进一步 报道。我们走进宿舍、学习室,让官 兵打开话匣子。由于采访深入、素材 丰富,稿件写得格外顺畅,不久后以 《"智能书吧"搭建阅读新平台》为题 在军报刊发。

有了"零"的突破后,我在新闻写作 之路上却走得并不顺畅,一直琢磨如何 能在军报上刊发一篇"大块头"。

我给一位相熟的军报编辑打电话,道出 心中困惑。"不是只有'大事件'才能写 富矿,只要扑下身子、善于观察,一定会 发现好新闻。"军报编辑的建议给了我 启发。那段时间,我经常往基层连队 跑,与连长、指导员交流抓建思路,与年 轻战友聊训练感受,希望能挖掘到最真 实、最鲜活的故事。

一天早上,旅里"海上练兵模范连" 指导员给我打电话,说他们连队要公开 遴选班长,问我要不要来看看。

斗模范"。当时,"王子汉班"第24任班 长提干保送军校,班长一职出现空缺。

登上军报的"敲门砖"。一位军报记 煌? 有人建议让代理班长转正,有人认 为该由经验丰富的其他班班长担任,还 有人提议大胆使用年轻军士……面对 报为伴。因为,这份报纸,承载的不仅 各方意见,该营党委坚持"要让最优秀 是墨香,更有我对军营的热爱。

"基层工作大都在周期交替中循环 的班长带最过硬的班"。他们决定在全 营通过比武遴选最佳人选。

这是多大的一条"活鱼"啊,我暗自 庆幸。接下来几天,我跟踪采访了这次 出好稿子、大文章,基层是新闻报道的 比武的全过程,把背后的故事记录下来 投给军报。很快,《"兵头将尾"又"火" 了》一文见诸报端。

一位记者曾说过,新闻记者不同于 沙发上沉思的政治家或是历史学家,记 者是个哨兵,甚至是个侦察兵。侦察兵 靠着一副"铁脚板"冲到战场最前线,在 距离敌人最近的地方,及时侦察发现敌 情。要想写出好新闻,也要练好"铁脚 板",当好基层的新闻"侦察兵"。随着 到了连队我才知道,公开遴选班长 刊发的稿件越来越多,我真切感受到, 的这个班,是旅里赫赫有名的"王子汉 新闻源于生活,跟基层官兵做朋友,就

这些年来,从新闻报道"小白"成长 为军报特约通讯员,一路走来有辛酸、 谁能带领这个荣誉集体再创辉 有苦累,但更多的是收获之后的甘甜。 虽然即将告别军营,但我与军报不说 "再见"。我会以读者的身份,继续与军





10月11日,某部组织司号员集训。图为官兵进行吹奏训练。

王 雨摄

军媒视窗

10月13日

陆军某旅鼓励基层官兵专心研究打 线 找 创

"敌机来袭,迅速伪装!"秋日清 晨,鲁东腹地,陆军某旅一场战时工程 保障训练紧锣密鼓展开。某营三级军 士长徐国良带领班组快速占据有利地 形,迅即展开车辆伪装作业。解锁、启 动……数分钟后,一台运输车完成伪 装隐蔽。

新

徐国良告诉笔者,此次训练用时 短、速度快、效果好,得益于他在训练 中运用自主研究并获得国家专利的一 项伪装装置,同时也是该旅长期将创 新课题向演训一线延伸、与战场对接 取得的成果。

"坚持向科技创新要战斗力,让更 多科研成果从试验场走进训练场。"该 旅领导介绍,基层有研究作战问题的 天然优势。他们在前期调研中发现, 一些官兵对作战研究、科技创新兴趣 不大,即便在训练中有所感知,但由于 缺乏平台拓展推广,积极性受到一定

为此,该旅结合实际出台多项助 力政策,设立专项表彰奖励指标,向专 心研究打仗的官兵倾斜,鼓励有才华、 有潜力的技术骨干充分释放创新潜 力,在群策群力中推动战斗力升级。

某连崔连长扎根基层10余年,在 他的印象中,作战问题研究过去多由 机关统筹,营连两级虽有参与,但大多 是配合提供相关数据,独立受领任务 自主开展战法研究的机会并不多。去 年,上级组织的作战问题研究部署会 上,一份详列"装备车辆作战消耗复杂 性运行机理"等多项课题的清单,摆在

"是机会,更是挑战!"受领某任 务后,崔连长用时近一个月,整理研 究报告达数万字。结果,旅领导一针 见血指出:"作战问题研究要注重实 用管用,要学会在训练实践中寻找问 题答案。"

随后,该旅党委相继推出一系列 举措:结合练兵实践,引导官兵逐步掌 握主战要素与保障要素协同配合的规 律;结合不同专业,组织机关业务部门 对基层进行结对帮带,解决矛盾困难, 对一些技术性难题,及时对接院校解 难纾困;结合岗位需求,将作战问题研 究作为必训课目纳入岗位应用模块, 成立攻关小组,牵头破解演训中遇到 的难题等。

一次远程铁路机动装载训练,担 任装备技术检查小组副组长的二级军 士长尹克君巡检发现,上板装备的轮 胎与三角挡之间缝隙过大,存在安全 隐患。此前,使用三角挡对装备捆绑 加固过程中,因种种原因时常导致返 工,严重影响部队铁路运输机动效率。

如何让铁路装载做到高精准、零 失误? 尹克君当即召集几位技术骨 干,结合捆绑作业过程中存在的问题 反复试验,设计能够灵活调节倾斜角 度、以较快速度达到加固标准要求的 三角挡,提升了铁路装载质效。

据介绍,为更好将革新器材推广 运用到训练当中,他们还围绕"战时 装备维修效能"等课题,通过理论研 究、沙盘推演、实兵演练等形式,探 索多种地形条件、战场态势下相应 的装备维修新招法,自主创新多项 研究成果,荣获国家知识产权实用 新型专利证书。

去年以来,该旅超半数作战问题 由基层指挥员牵头研究,10余个专项 课题成果在演训中得到实战检验。